Заведующая кафедрой:

Абдуллаева Симела Христофоровна

Приемные дни: Среда, Пятница (14:00 - 16:00)

Телефон: (+99871) 238-64-62 **E-mail:** s.abdullaeva@tuit.uz

КАФЕДРА УЗБЕКСКОГО И РУССКОГО ЯЗЫКОВ

Кафедра узбекского и русского языков в течение 1955-1980 годов называлась кафедрой русского и иностранных языков. В связи с организацией в 1980 году кафедры иностранных языков, а 1989 году в связи с присвоением узбекскому языку статуса государственного языка с 1990-1991 учебного года стала называться кафедрой узбекского и русского языков. Заведующей кафедрой с 1955 по 1971 годы была М.Э.Круковская-Рунская. Кафедрой узбекского и русского языков заведовали ст.пр. Свиридова А.Е.(1971-1975), кандидаты филологических наук, доценты Костромина О.Е.(1975-1980), В.М.Абдуллаев (1980-1991), Н.К.Якубова (1991-2003).В настоящее время ею руководит доцент Абдуллаева С.Х.

В 1986 году была создана специальная группа преподавателей для работы с иностранными студентами. Её возглавила ст.пр.И.М.Абакова. Среди преподавателей, обучавших иностранцев из 25 стран мира русскому языку, были старшие преподаватели Халимова Р.С., Хасанова Л.Д., Хамдам-Зода Л.Х.

Преподаватели кафедры принимают активное участие в воспитательной работе студентов, на узбекском и русском языках проводят литературные чтения, посвященные известным деятелям науки и искусства. Преподаватели кафедры являются обязательными участниками подготовки и проведения дней государственного языка.

В целях обеспечения более глубокого знания студентами технических терминов для русскоязычных групп на узбекском языке, а для групп с узбекским языком обучения на русском языке выпускаются сборники технических текстов по телекоммуникации, информационным технологиям, почтовой связи, экономике и управлению, а также методические пособия, с помощью которых проводят практические занятия. Кроме этого, преподавателями кафедры для самостоятельной работы и её внедрения в учебный процесс подготовлены десятки учебных пособий, словарей, сборников упражнений.

На кафедре проводятся занятия по трём дисциплинам: "академик ёзув", «академическое письмо» и «русский язык как иностранный». Кафедрой разработаны учебные пособия на русском и узбекском языках. Преподаватели кафедры преподают «русский язык как иностранный» на совместном факультете информационных технологий ТУИТ-БГУИР.

В настоящее время на кафедре работают завкафедрой, 2 доцента, 3 старших преподавателя, 3 стажера –преподавателя. Преподаватели кафедры сотрудничают с институтом языка и литературы АН РУз, УзНУ, Узбекским государственным университетом мировых языков, Ташкентским институтом высшей педагогики.

Преподаватели кафедры ведут научные исследования по теме «Методы обучения и внедрения в учебный процесс лексики по специальностям «Телекоммуникации» и «Информационные технологии».

Предметы, изучаемые на кафедре

Бакалавриат:

- Академик ёзув
- Академическое письмо
- Русский язык как иностранный

Преподавательский состав кафедры

- Абдуллаева Симела Христофоровна зав. Кафедрой (PhD)
- Доспанова Дилара Уракбаевна к.ф.н., доцент
- Гаюбова Комила Анваровна старший преподаватель
- Юланова Наргиза Давлатовна старший преподаватель
- Меденцева Наталья Петровна старший преподаватель
- Хаитбаева Назокат Адилбек кизи- стажер- преподаватель
- Туракулова Махлие Гайрат кызы-стажер-преподаватель

НАУЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАФЕДРЫ

Преподаватели кафедры ведут научные исследования по теме: "Теория и практика обучения узбекскому и русскому языкам в техническом вузе".

Изданы 4 монографии:

- Абдуллаева С. X. Комплексный подход к обучению профессиональной лексике. Принципы. Методы. Модели.
- Абдуллаева С.Х. Лексика инфокоммуникационных технологий как предмет изучения в неязыковых вузах Узбекистана
- Доспанова Д.У. Специфика организации антропонимов в узбекском и каракалпакском языках
- Юланова Н.Д. Ассиметрия гендерных отношений в лексике русского и узбекского языков.

Научные исследования ведут самостоятельные исследователи: Меденцева Н.П. Хайтбаева Н.А., Шукурбаева О.Н., Туракулова М.Г.

Преподавателями кафедры были опубликованы научные статьи в журналах, аккредитованных ВАК, и зарубежных журналах:

В настоящее время на кафедре подготовлен контент для дистанционной формы обучения студентов всех направлений ТУИТ. Преподаватели кафедры проводят научные исследования в области теории и практики преподавания языков в технических вузах. В образовательный процесс внедряются инфокоммуникационные технологии и педагогические технологии.

На сегодняшний день для студентов обучающихся по всем направлениям было издано учебное пособие "Интегративный курс. Русский язык". Преподаватели кафедры ведут научно-исследовательскую работу в сфере теория и практика обучения языкам. В учебный процесс внедряются педагогические технологии с использованием инфокоммуникационных технологий.

СОТРУДНИЧЕСТВО С ЛИЦЕЯМИ

Кафедра активно ведет сотрудничество с лицеями и колледжами. Непосредственно с преподавателями лицеев и колледжей проводятся открытые занятия, научно - методические семинары, а также духовно-просветительские мероприятия посвященные великим ученым и поэтам.

ДУХОВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ РАБОТА КАФЕДРЫ

В соответствии с утвержденным на 2021-2022 учебный год планом, в актовом зале университета связи с 32 - й годовщиной присвоения узбекскому языку статуса "государственный язык", было проведено мероприятие на тему: "Язык-зеркало нации!". Мероприятие было подготовлено и проведено старшими преподавателями кафедры "Узбекский и русский языки" Н.Д. Юланова, К. А. Гаюбовой. В мероприятии приняли активное участие проректор университета по духовно-просветительской работеи по вопросам молодежи Эрназаров Файзулло Нарзуллаевич и студенты первого курса университета.

18 ноября 2021 года преподаватели кафедры Гаюбова К.А, Абдуллаева, Н.Д.Юланова и студенты групп 313-21, 211-21 в павильоне медиацентра принимали участие на мероприятии, посвященное узбекскому языку. На встрече приняли участие ведущий специалист центра обучения и повышения квалификации основ делопроизводства на государственном языке при Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, к.ф.н, доцент Уринбаев Бобоер Махмудович, который предоставил необходимую и интересную информацию об узбекском языке на основе латинского алфавита и ответил на вопросы участников мероприятия.

19 апреля 2022 года преподаватели кафедры посетили детский дом № 21. В ходе этого визита была проведена беседа с руководством детского дома, достигнута договоренность о том, на какие темы будут проводиться занятия, круглые столы с детьми.

Кроме того, 5 феврая 2021 года в газете "Xabar» (№5(1497) опубликована статья старшего преподавателя кафедры Носирова Латифа Хайруллаевича "Madaniyat va ma'naviyatning so'nmas yulduzi", посвященная роли Алишера Навои в развитии узбекской культуры.

12 февраял 2021 года преподавателями кафедры в Доме проживания студентов было проведено духовно-просветительское мероприятие, посвященное 538-летию великого государственного деятеля и поэта Захириддина Мухаммада Бабура. В мероприятии приняли участие студенты ТУИТ, проживающие в ДМС №1.

В соответствии с утвержденным Советником Президента Узбекистана Абдулвахидовым А. "Планомграфиком организации духовно-просветительских мероприятий" 1 ноября 2021 года совместно с преподавателями кафедры и студентами был проведен литературный вечер с целью изучения жизни и творческого наследия народных писателей Узбекистана Саида Ахмада и Саиды Зуннуновой. Мероприятие провели преподаватели кафедры Гаюбова К.А, Абдуллаева, Н.Рахимова,

Л.Носиров, Д.У.Доспанова, Н.Р.Меденцева, Н.А.Хайтбоева.

Адрес кафедры: С-блок, 5-этаж, 446 каб.